

唱给祖国
写首诗吧

□于云福

写首诗吧,写给岁月
时光沉淀着过往
崎岖的路上,刻满蹒跚的足迹
刹那芳华,流泻在自我历史的长河里
绽放生命的梅兰竹菊
仿佛生命的凯歌
奏响着奋斗者的主旋律

(二)

写首诗吧,献给自己
我知道,自己有多努力
也创造了一个个生命的奇迹
让我喜欢的人所得所喜
祝喜欢我的人吉祥如意
或许,你不喜欢我,那也没关系
至少你会成为我做最好自己的动力

(三)

写首诗吧,写给祖国
对于家乡,我不敢忘记
心头总觉得太多亏欠
为了回报,我总在积蓄力量
为了理想,我总是走向远方
回头,才知你日渐模糊的模样
就是儿女心心念念的想念

写首诗吧,写给祖国
走过所有的坎坷,是我坚定的执着
绽放所有的花朵,源于我伟大的祖国
喜欢与同胞们一起引吭高歌
此生无悔入华夏,来生还做中国人
波澜壮阔的祖国
是炎黄子孙刻骨铭心的选择

昆嵛山行吟

□张万和

天工开物,水生陆成,濒海着陆,昆嵛山名。古称根余、姑余,又云鸟趣、盔甲,仙山圣地,岳名景胜。地处胶东,气焕斗牛之紫;脉贯长白,秀含齐鲁之青。完命羲仲居嵎夷,上古曰旸谷;秀拔群山为之冠,《齐乘》有文颂。颠连黄渤,盈海国三岛仙气;煊赫古今,负三齐大岳盛名。

灵岩秀水,天然形胜,集美萃秀,山川炳灵。岸海大岳,波山浪谷连天际;出神入化,山光水色映昊空。三百里方圆锦绣,景压蓬壶;七十二高峰峻伟,气贯长虹。秀、奇、幽、险,“四特”隐蕴山岳浩气;树、岩、云、泉,“四绝”洋溢自然风光。景色迷津,异彩纷呈;无染寺、泰礴顶、烟霞洞、九龙池、紫金峰、圣经山、麻姑山、玉虚观,“八大景区”,引入入胜。自然造化,神来天成:泰山云海、青山叠翠、野岭山市、摩崖读经、天然圣像、龙池喷雪、樱花村舍、太古品茗、王母浴盆、东华紫府、玉兰花仙、碧潭丽影,“十二胜景”,幻化无穷。骋目眺望,秀色丽景:风卷林涛,霞蔚翠屏,鸟啼天籁,水生玉龙。举足漫游,四时不同:春溢花香,夏盈黛绿,秋披霓裳,冬覆雪琼。美轮美奂,如幻如梦;大地之绿肺,森林之氧吧,兽禽之天堂,人间之仙境。钟灵毓秀,不墨千秋画卷;诗意图曲,无弦万古琴声。

古韵悠悠,文脉汤汤,仙界神山,道教名胜。海上仙山之祖,道教全真正宗,千载顶礼膜拜,万方觐见朝圣。濒海神山,亘古闻名:《史记》《列子》有记,《十六国春秋》曾载,文史典籍屡录,民间传说多诵:三王(齐威王、宣王、昭王)慕名,海国仙岛祈神灵,遣使访此赴东溟;秦皇东巡,寻仙觅丹倾秦德,过道晒字留遗迹;汉武驻跸,礼拜三山谒八神,欲破寿荒期汉兴;徽宗封神,下诏赐祀东岳女,麻姑安居显圣灵。寺庙竦

峙,宫观耸立,僧道云集,香客络绎。战国遗无盐冢,盛唐建无染寺,大元道教勃兴,历朝香火炽盛。一代宗师王重阳,布道烟霞洞,收七真建三州五会,奠全真教派之基。百年道祖丘处机,潜心神清观,集大成倡三教一家,创龙门教派之圣。金世宗三诏询政,遣使传乘令辇下;铁脚仙一心论道,陈言安国话长生。一代天骄,成吉思汗,万里征战惑在心头,遣使问道东海滨;百世宗师,长春真人,一言止杀治于天下,奉诏西行大雪中。为治之方,敬天爱民乃本;长生之道,清心寡欲为重。命号神仙,敕封真人,奉为帝师,赐立教宗。政与道交融,山与国相通,江山定鼎,昆嵛殊功。风光之美,引东瀛西域之客;庙会之盛,汇北国南疆之商。万端神韵风采,百代不衰;千秋人文华光,一脉相承。

东隅边陲,圣雄之地,山蕴浩气,人展英风。方位险要,兵家必争。十六国后赵王,遣人徙海力保根余;隋唐淳于兄弟,进军建功拜相封官。明代刘六刘七,义军东进扼守昆嵛;清初于七义军,扯幡起兵踞山抗清。清中捻军东进,挥师进逼昆嵛界境;朝臣备防兵燹,劳民修筑胶东长城。全民抗战,烈焰升腾,革命圣地,大展雄风。一九三五年,“一二·一”暴动,胶东首义败,据山藏火种,“天福山起义”,抗日第一枪,首创第三军,威名震胶东。烽火燃三军(27军、31军、41军),纵横天下立丰功;硝烟育三花(《苦菜花》《山菊花》《迎春花》),炳耀文坛映山红。千古昆嵛山,世代景仰地;咸集人间光华,彰显雄岳劲风。岁月无尽,人寿有终;沧桑可变,山岳永恒。仁者乐山,行者继踵,无非:仰西昆之高,谒东岱之尊;慕蓬瀛之仙,尚昆嵛之胜。

下班后去婆婆家。乡村的傍晚,在夕阳西下之后,突然就寒凉起来。风也有些凛冽,割得脸蛋有点疼。我边走边哈着热气搓着双手,穿过冰天雪地的街道胡同,来到婆婆家。

一进门,就直奔有火炕的那间屋子。婆婆正坐在炕上,炕前炉子上坐着烧水壶,壶里的水正“嗞嗞”作响。我拿下水壶,将冰凉的双手靠近炉火,一边搓揉着一边烤,暖流顺着指尖一点点传遍全身。我把脸也往炉火上靠了靠,冰冷的脸颊很快舒展开来。那一刻,感觉这一汪炉火才是这寒冬里最温暖可亲的宝贝。

婆婆招呼我上炕,我却不想离开这个温暖的小火炉,干脆搬个小凳子围炉而坐。冬日里的小温暖,就这样不经意地打动了我。水开了,灌入暖瓶,盖上炉盖后,我说,在炉盖上烤点什么吃吧!婆婆说,厨房窗台上有一兜白果,你去抓几个过来烙着吃。一粒粒白果在滚烫的炉盖上翻滚、跳跃,继而炸裂,露出了鲜绿的嫩肉。白果本普通,可炉盖上烤出来的就不一样了,鲜香,绵软,略带微糊的焦香味儿。俗话说:“煮的熟的,不如烤的烧的。”还真是呢!想起小时候,母亲在这一方小小炉盖上烙过花生,烤过地瓜,烘过鱼干,热过馒头片,那是儿时清贫日子里,慰藉肠胃的美食。

在儿子没有暖气空调的年代,每到冬日母亲便在火炕前生起小火炉。当然,母亲生炉子的目的是取暖,烤吃的只是乐趣。小火炉简直是冬天里的福气,不但热烘暖家,还能做饭,且有源源不断的热水。最妙的是在火炉上炖一锅大锅菜,把白菜、粉条、豆腐、木耳、绿豆等各种食材丢进锅里,再放几个肉丸子,把锅置于炉上。炉子里的火苗跳跃着,不一会儿,锅里就“咕噜咕噜”地沸腾了,空气中弥散着鲜香味儿。一家人围炉而坐,暖身暖心,其乐融融。记得晚自习时,放了学一路跑回家,饥寒中直奔小火炉。上面搁着锅,锅里是母亲给我留的饭菜。搬个小凳子围炉而坐,一边烤火,一边吃着热乎乎的饭。那一刻,幸福感满满,抵消了一路跑回家的黑暗与寒冷。

记忆中的小火炉还与泥壶里香喷喷的米粥有关。幼年的我体弱瘦小,还特别挑食,时常对着桌子上清汤寡水的饭菜愁眉苦脸。于是母亲经常给我开小灶,记忆最深的就是在泥壶里煮粥。那把红泥壶很粗糙,就是那种粗砂碗的材质。母亲一把大米放进壶里,然后放在小泥炉上细火慢煮。待壶盖上面冒出热气,米香味也就钻进鼻子里了。泥壶把大米最原始的味道毫无保留地激发了出来,煮出来的粥黏稠醇厚,那浓浓的香味儿在舌尖上留下了深刻的记忆。

现如今,人们依然有这样的闲情逸致,譬如说近两年兴起的“围炉煮茶”,几个人围在茶台周围,用茶具煮着茶,金属网上烤着冬日时令食物。无疑,这是冬日里最浪漫的事。那天,偷得半日闲,邀了两三挚友,在古街所城约了个“围炉煮茶”,那是冬天的仪式感。幽静小院,安放着古朴小桌,桌子上是红泥小火炉,泥炉上落着同色的红泥茶壶,小火慢吞,茶香氤氲。烤架上摆放着红薯、花生、柿子、红枣、香蕉等,还有盛着精致糕点的彩色陶瓷盘,以及放在竹

编篮子里的新鲜水果。柿子烤得软绵,流下了蜜汁;橘子烤后一股清香慢慢逸散开来;烤过的香蕉有滋滋的糖液渗出,释放出迷人的糖香……品一盏清茶,尝一口点心,扯几句闲话,惬意而美好的冬日时光。生活可以平淡,但不可以无趣。围炉煮茶,在人间烟火中体味诗意生活。

冬日里,风凛冽,雪飞舞,有了小火炉,任天寒地冻,也不觉得冷了,清冷的冬天也变得有趣起来。

红泥小火炉

□鲁从娟

里,有“红泥小火炉”的诗句。白居易晚年隐居洛阳,常在寓所里煮茶温酒,邀好友叙谈。有一天傍晚,天即将降雪,诗人燃起小红炉,烫酒煮茶,写了一张请柬让童子送给刘十九。请柬上写道:“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无?”寒冷冬日,与好友围炉品画聊诗,畅谈人生,何等快意!这是古代文人的日常雅事。

感。幽静小院,安放着古朴小桌,桌子上是红泥小火炉,泥炉上落着同色的红泥茶壶,小火慢吞,茶香氤氲。烤架上摆放着红薯、花生、柿子、红枣、香蕉等,还有盛着精致糕点的彩色陶瓷盘,以及放在竹

冬之梦
(外一首)

□冯宝新

无情地撕下最后一片蜡黄的叶子
包起冬的梦想
又扯来一束雨丝的缠绵
把她扎紧裹实
犹如种下一年火红的希望
种在苹果树下
期盼着盼望
点燃了山沟丘陵上激情燃烧的秋色
果农笑了
踏着春夏绿的脉络
又是一个红红火火
在姑娘心里流淌、滋长……



奔向新春

□曲荣静

征稿启事

本版征集优秀散文、诗歌。要求角度新颖、笔触独特、贴近当代读者审美和品位。

投稿邮箱:
ytrbzkb@126.com

在儿子没有暖气空调的年代,每到冬日母亲便在火炕前生起小火炉。当然,母亲生炉子的目的是取暖,烤吃的只是乐趣。小火炉简直是冬天里的福气,不但热烘暖家,还能做饭,且有源源不断的热水。最妙的是在火炉上炖一锅大锅菜,把白菜、粉条、豆腐、木耳、绿豆等各种食材丢进锅里,再放几个肉丸子,把锅置于炉上。炉子里的火苗跳跃着,不一会儿,锅里就“咕噜咕噜”地沸腾了,空气中弥散着鲜香味儿。一家人围炉而坐,暖身暖心,其乐融融。记得晚自习时,放了学一路跑回家,饥寒中直奔小火炉。上面搁着锅,锅里是母亲给我留的饭菜。搬个小凳子围炉而坐,一边烤火,一边吃着热乎乎的饭。那一刻,幸福感满满,抵消了一路跑回家的黑暗与寒冷。

记忆中的小火炉还与泥壶里香喷喷的米粥有关。幼年的我体弱瘦小,还特别挑食,时常对着桌子上清汤寡水的饭菜愁眉苦脸。于是母亲经常给我开小灶,记忆最深的就是在泥壶里煮粥。那把红泥壶很粗糙,就是那种粗砂碗的材质。母亲一把大米放进壶里,然后放在小泥炉上细火慢煮。待壶盖上面冒出热气,米香味也就钻进鼻子里了。泥壶把大米最原始的味道毫无保留地激发了出来,煮出来的粥黏稠醇厚,那浓浓的香味儿在舌尖上留下了深刻的记忆。

现如今,人们依然有这样的闲情逸致,譬如说近两年兴起的“围炉煮茶”,几个人围在茶台周围,用茶具煮着茶,金属网上烤着冬日时令食物。无疑,这是冬日里最浪漫的事。那天,偷得半日闲,邀了两三挚友,在古街所城约了个“围炉煮茶”,那是冬天的仪式感。幽静小院,安放着古朴小桌,桌子上是红泥小火炉,泥炉上落着同色的红泥茶壶,小火慢吞,茶香氤氲。烤架上摆放着红薯、花生、柿子、红枣、香蕉等,还有盛着精致糕点的彩色陶瓷盘,以及放在竹

